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Постановка проблеми. Серед пріоритетних проблем української історії повсякдення науковий інтерес 

викликають дослідження гетьманських приватних садиб. У результаті здобутих перемог під проводом Богдана 

Хмельницького, козацька старшина заволоділа численними багатствами у вигляді речей побуту: меблів, килимів, 

дорогих дзеркал, розкішних тканин та коштовного посуду. Згодом, усі ці предмети зручності та затишку елітарний 

прошарок козацтва вже не відвойовував, а в процесі збагачення замовляв в українських або західноєвропейських 

майстрів, відповідно до свого смаку. Тому садиби гетьманів та козацької старшини відзначались особливим 

колоритом, адже поєднували в собі синтез української та західноєвропейської культур.  

Мета статті – дослідження впливу національних традицій в облаштуванні родинних гетьманських садиб. 

Виклад основного матеріалу. При будівництві власних осель, козацька еліта, запозичуючи багато із Заходу, 

не забувала і про козацькі та народні українські традиції. Характерною особливістю гетьманських садиб того часу 

була скромність, бо вважалося, що гетьман не міг сильно вирізнятися в побуті з-поміж старшинських чи заможних 

козацьких помешкань. Зокрема, Б. Хмельницький жив у Чигирині в звичайному дворі без великої розкоші [4, с. 75]. 

Не дозволяла собі виділятися на фоні козаків і старшина, бо завжди існувала небезпека бунту. Проте, не можна 

оминути увагою і ту тенденцію, коли чимало предметів розкоші ставали загальноприйнятими не лише в 

гетьманських помістях, але й у старшинських садибах. Таке становище зберігалося до початку XVIII століття [10, с. 

17]. 

В цивільній архітектурі було поширене кам’яне будівництво, з метою захисту від нападів. Тому, окрім того, 

що більшість будинків старшини були мурованими (так звані кам’яниці), вони зазвичай ще й мали міцні укріплення, 

зокрема рови та вали. До прикладу, вся садиба Д. Апостола в Глухові була обведена невеликими насипними валами 

й дерев’яною огорожею. Кам’яні будинки мали Б. Хмельницький, П. Полуботок у Чернігові та інші гетьмани. За 

розмірами і плануванням ці домівки козацької еліти були схожі на садиби старої української шляхти середнього 

класу [10, с. 18]. 

На території України домінувало українське бароко, але іноді його поєднували з готичним або тогочасним 

західним стилем. Наприклад, палац І. Мазепи у Гончарівці був побудований у стилі західного бароко з поєднанням з 

українською орнаментацією барокового стилю. Особливим архітектуру українського бароко робили національні 

традиції, переплетені з впливом Центральної Європи. Саме поєднання усіх складників західного бароко та 

перетворення їх на свій український манер створили щось дуже своєрідне та надали цьому архітектурному стилю 

неповторного колориту. 

Бажання не поступатися в пишності італійському бароко та відсутність мармуру на українських територіях 

змусила замінити його керамікою, що стало українською традицією. Тож стіни та фризи будинків козацької 

старшини прикрашали керамічними розетами або керамічними глазурованими вставками з рельєфними фігурами. У 

вигляді прикрас можна було побачити голови коней, баранів, левів та орлів [10, с. 20]. Зокрема, резиденція І. Мазепи 

мала надзвичайно багате оздоблення керамічними деталями. Високохудожні пічні кахлі, керамічні плити з 

рельєфним Мазепиним гербом і розетки, що прикрашали фасади палацу, вважаються цінними витворами 

декоративно-ужиткового і геральдичного мистецтва українського бароко [5, с. 133]. 

Муровані будівлі прикрашали цегляними напівколонами, пофарбованими у яскравий червоно-рудий колір, з 

кам’яними різьбленими капітелями та керамічними профільованими базами. Дахи, як правило, були барокові 

чотирисхилі з подвійним зломом. Вікна осель мали дубові рами, а віконні рами оправляли в олово чи дерево. Скло 

вставляли в металеву сітку. На вікнах були віконниці з гаками і залізними закрутками. Для збереження тепла, вікна 

робили маленькими, а двері – низькими [10, с. 25].  

Будинки козацької еліти дуже відрізнялися за плануванням. Зазвичай, козацькі помешкання ділилися на 

господарську (світлиця-спальня гетьмана із суміжними кімнатами) та службову (канцелярські приміщення) 

половини. Такий розподіл характерний для домівок козацької старшини, так як вони виконували особисту та 

службову функції. Старшини будували оселі, у яких сіни розділяли дві просторі кімнати – світлиці. В інших 
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http://monsalvatworld.narod.ru/frsdominus/statiibook/richard/zavkiprrossi/zavoevkipra.htm


224 
 

будинках кімнат було багато – їдальня, світлиця, спальні  й комірки. Деякі представники українського істеблішменту 

одними кімнатами користувалися взимку, іншими – влітку [10, с. 37]. Підлогу в оселях вимощували цеглою. А 

особливої розкоші в приміщеннях  гетьманських садиб складали ошатні тонкі плити зеленої й блакитної глазурі, 

комбіновані плитки з полив’яною зеленою і теракотовою поверхнею. Дешеві керамічні плитки без глазурі 

використовувалидля оформлення підлог менш важливих кімнат [6, с. 139]. 

Традиційною прикрасою української оселі вважається ґанок, який займав близько третини довжини фасаду в 

козацьких будинках, адже це було зручне місце для зустрічі гостей, проведення різних церемоній та протокольних 

зустрічей. Великі розкішні ґанки зустрічаються у будинках Б. Хмельницького [10, с. 22] та Д. Апостола [3, с. 162]. З 

ґанку гості рухалися до сіней, а звідти до світлиці. Світлиця була основною кімнатою заможної оселі, і одночасно 

спальнею господаря, тому саме тут стояло ліжко. Традиційно для українського будинку світлицю прикрашав сволок 

(головна балка під стелею в українській хаті, яка розташовувалася по поздовжній осі). В Україні побутував звичай 

записувати на сволоку або час побудови будинку, або ім’я господаря, або девіз, або улюблену цитату з Біблії, або 

якусь важливу подію на пам’ять для нащадків. В основному, на сволоках вирізали хрест. Оздоблювала світлицю 

штукатурна ліпнина, барвисті розписи й печі великого розміру. Використовували кахлі із рельєфними орнаментом 

або одноколірним забарвленням, білі з кольоровою майолікою. Наприклад, у Полуботковому будинку були і 

кахельні, і глазуровані печі. В основному, майстри розписували їх власноруч. Окрім рослинного та тваринного 

орнаментів на кахлях зустрічалися зображення родинних гербів [10, с. 17]. 

Оселі української еліти були досить непогано умебльовані.  Найпоширеніші меблі – дубові й соснові ослони, 

столи та лави [2, с. 118]. Нерідко використовували лави-крісла, бічні стінки яких і запліччя прикрашали плоским 

різьбленням та розписом із квітковими мотивами. Більш вишуканими меблями вважалися стільці з високими 

різьбленими спинками й низькими ніжками. Ліжка в оселях старшини подекуди зустрічалися у західному стилі, але в 

основному були простими – липові столярної роботи [10, с. 35–36].  

На стінах кімнат висіли килими, портрети, зброя, дзеркала і обов’язково ікони, часто в дорогоцінних оправах 

і з вишитими рушниками. Існувала українська традиція вішати на покутті хрест, який був схожим на витвір 

мистецтва: різьблений та оздоблений коштовним камінням [10, с. 28].  Серед килимів, які вішали, зазвичай, для 

затишку та тепла зустрічалися і черкаські, і волоські килими, в основному з квітковим або геометричним 

орнаментом, де перепліталися різноколірні нитки (чорна, смарагдова, блакитно-синя, біло-сіра, піщано-золотава). 

Найкраще вони збереглися і дійшли до наших днів з будинків І. Мазепи, П. Полуботка, Д. Апостола.  

У XVII–XVIII ст. право на портрет мали виключно представники елітарного прошарку, зокрема, гетьмани та 

козацька старшина. Їх замовляли для приватного вжитку – щоб використовувати у власній оселі чи нагадувати 

нащадкам про знатних і заслужених предків. Започаткував таку традицію саме І. Мазепа. На козацькому парадному 

портреті зображали гетьмана або представника козацької старшини у жупані та обладунку з булавою або з шаблею 

[1, с. 181]. Тогочасній традиції відповідало в композиції портрета малювати ще й герб з абревіатурою титулу [1, c. 

115]. На стінах Мазепових покоїв висіли, окрім своїх, також портрети європейських та східних правителів. Часто 

зображення були вписані рамки з квітами як у І. Скоропадського [1, с. 131]. 

Ще одним елементом домашнього затишку була білизна з ручною вишивкою. Мається на увазі постіль, 

рушники, скатертини, хустки, настільники, фіранки, занавіски тощо. Виготовляли полотна з льону та коноплі, а 

оздобою була вишивка. Предметом особливої гордості була постільна білизна, яка одночасно була і частиною 

посагу, і коштовним подарунком.  

Особлива увага гетьманів приділялась оформленню парадної їдальні. Для створення інтер’єру широко 

використовується розпис стін та живописні полотна. Умеблювати їдальню намагалися якомога менше, лише такими 

меблями, які були необхідними. Великий парадний стіл розміщувався в центрі їдальні. Відомо, що в їдальнях столи 

були липові – довгі та круглі; столи круглі із шухлядою; столи липові на левових лапах. Траплялися дубові столярні 

столи складані на ніжках і пофарбовані різною фарбою [10, с. 35]. Стільці, як правило були дуже прості, так як 

основною до них вимогою була зручність, адже обіди інколи проходили понад декілька годин [7, с. 148]. 

 Обідні та бенкетні столи покривалися білими полотняними скатертинами. На них ставили срібні та мідні, 

пишно декоровані шандали (підсвічники) [11]. Якщо меблі не відрізнялися особливою вишуканістю й розкішшю, то 

посуд вражав багатством.У Гетьманщині виготовляли не лише простий посуд для щоденного вжитку, але й 

витончені пляшки різні за формою (кулясті, циліндричні, чотирикутні), келихи та чарки, глечики та графини, дзбани 

та кринки. Посуд створювали навіть у вигляді діжок, ведмедів, коней. Для вживання спиртного, яке козацька еліта 

неабияк полюбляла існувало безліч скляних чарок, келишків, пивних кухлів, стопок [10, с. 37]. Для пиття вина та 

пива у козацькому товаристві використовувалася братина – великий мідний кухоль із двома ручками, зробленими з 

одного боку, який передавали по колу [8, с. 67]. Для кожного з присутніх на трапезі клали ложку – їх було 

зафіксовано при описі майна гетьмана І. Самойловича. Мова йде про срібні та позолочені. Ножів на стіл не клали – 

їжу подавали порізаною на шматки і брали її із загального блюда руками [10, с. 37]. Серед столових приборів 

виделки вперше почали використовувати в період гетьманування І. Мазепи [9, с. 144] 

На щодень у гетьмана, як і в звичайного українця, використовувався дерев’яний та глиняний посуд, а на 

святкову трапезу подавали їжу у срібному, скляному, фарфоровому та фаянсовому посуді. Страви знаті подавали у 

срібних горщиках – для збереження їх гарячими, або ж у мідних чи срібних сковорідках. Зі срібла робили сільнички 

(шандали), блюда, тарілки, ковші, чашки. Срібло стає побутовою річчю широких верств еліти. Склянки також 

золотили, не кажучи вже про кубки, які ставали витворами ювелірного мистецтва. Посуд виготовляли і з каменю [8, 

с. 38].  

У дворах, як правило, знаходилось декілька будівель: споруда, у якій жили старшини, приміщення, 

призначене для слуг – «чорна хата», кухня – «світлиця поварьонная» – пекарня, льодовня, погріб. Будинки в 

основному орієнтувалися на південь. Естетичний смак еліти задовольняли традиційні для українців квітники, 

«цвєтнікі» та фруктові сади, а також пасіка [2, с. 121]. Садили, як правило, листяні дерева, які могли створити 

затінок в умовах української спеки. Наприклад, садиба Б. Хмельницького у Суботові була засаджена черемхою. А 
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І.  Мазепа та Д. Апостол могли похизуватися чудовими фруктовими садами [10, с. 24].У садибах окрім садків ще 

могла бути лазня як у П. Полуботка, або ж звіринець як у Б. Хмельницького. 

Ще однією традиційною українською особливістю заможного будинку були льохи, які використовували для 

зберігання продуктів, та для схову в разі небезпеки. Сакральний характер в українській традиції мали криниці 

(колодязі), які, зазвичай, були дубовими, з колесами і залізними ланцюгами [10, с. 32–33].  

Висновки. Отже, у будівництві гетьманських помешкань переважав стиль українського бароко, у якому 

поряд із західним впливом чітко простежувалися виключно українські традиції. Просторість осель, наявність 

криниць, льохів, садків, ґанку, якому надавали великого значення, наявність великих  їдалень, піч як основа 

інтер’єру, керамічне оздоблення, ікони на стінах з вишитими та тканими рушниками – все це, свідчить про 

переважання українських традицій в облаштуванні садиб козацької еліти. Найяскравішими прикладами 

гетьманських садиб вважаються: головна резиденція гетьмана І. Мазепи в Батурині, садиба Д. Апостола в Глухові та  

помешкання К. Розумовського на Батуринській горі. Усі ці садиби були вишукано оздоблені як ззовні, так і 

зсередини. 
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Першочерговим завданням радянського керівництва у повоєнний період було поширення комуністичної 

ідеології, процес впровадження якої був перерваний війною. Продовжувалось зміцнення тоталітарної системи, 

елементами якої, крім панування єдиної ідеології, було встановлення контролю за всіма сферами життя, 

стандартизація поведінки і мислення, репресії та переслідування інакодумців. Основним опонентом радянської 

влади стало українське націоналістичне підпілля, яке вело боротьбу проти насильного насаджування комуністичної 

ідеології. Поряд із збройним опором, українські повстанці проводили ідеологічну війну з більшовицькою владою. 

Ключовим елементом цієї боротьби було поширення впливу та своїх світоглядних ідей у молодіжному середовищі.     

 На основі головних ідейно-виховних документів ОУН: десяти заповідей українського націоналіста 

(Декалог), 44 правил українського націоналіста та 12 прикмет характеру українського націоналіста – застосовувався 

широкий спектр засобів впливу на учнів, студентів та вчителів за допомогою видавничої літератури. Через 

поширення листівок, брошур, газет і журналів, ОУН намагалась утримувати під своїм впливом молодіжне 

середовище. У вказівках Проводу зазначалось: «Поява журналу для молоді – справа дуже бажана. Це один із 

способів добратися в молодіжне середовище, прекрасний спосіб виховувати і вести молоде покоління в бажаному 

напрямку… Ми зараз ведемо підпільну революційну боротьбу, тому журнал для молоді повинен передавати її 

традиції і досягнення цієї боротьби, готувати молоде покоління, здатне замінити нас в цій революційній боротьбі» 

[6, с. 74]. Головний осередок пропаганди в інструкції про основні завдання місцевих осередків пропаганди 

наказував: «Кадри мусять якнайшвидше зрозуміти, що в першу чергу пропаганда» [9, арк. 21]. Завданням якої було 

охопити всі верстви населення. «Кожна наша листівка, – писав у 1945 р. П. Федун-Полтава, – кожне наше 

пропагандивно-революційне видання, розповсюджене нами... це далекобійне стрільно, вистрілене нами в глибокий 

тил ворога... відчиняючи підсовєцьким людям очі на всю злочинність большевицької системи» [2, с. 226].  

Починаючи із 1948 р., крайові осередки пропаганди були зобов’язані видавати газети та журнали для молоді. 

Видання «Молодий революціонер» (1948–1953), «На чатах» (1946–1948), «На зміну» (1946–1950), «Юнацький 

шлях» (1946–1947), «За Україну!» (1948–1950), «Малі друзі» (1949–1950) та ін. охоплювали впливом всі вікові 

категорії молоді, протистояли радянській пропаганді. Характерною особливістю різноманітних друкованих 

матеріалів вміщених в журналах для молоді є вільне висловлення у них авторських думок та яскраво виражене 

http://irbis-nbuv.gov.ua/ulib/item/UKR0001975
http://history.org.ua/LiberUA/e_dzherela_KStar_1898/e_dzherela_KStar_1898.pdf
http://spadok.org.ua/narodna-kukhnya/shcho-yily-hetmany
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